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DG Communication is continuously monitoring public opinion by conducting regular
Eurobarometer surveys in all 28 EU Member States. This newsletter aims at providing general
public with the most recent Eurobarometer data on key topics of this week’s plenary
agenda.

Although this service cannot be fully exhaustive, as not all items on the plenary agenda have
been the subject of a recent Eurobarometer survey, we can offer fresh survey data on the
following items of the plenary session:

e Interim report on the MMF 2021-2027: Parliament’s position with a view to an
agreement

e ’‘Future of Europe’: Debate with the Chancellor of Germany, Angela Merkel
e The rule of law in Romania
e Clean Energy package

e Rail passengers’ rights and obligations

Parliament’s Eurobarometer surveys cover a wide range of issues. They focus primarily on the
European citizens’ knowledge of the European Parliament and their perceptions of the EU and
its main policy challenges. Expectations in view of the European elections, of the European
Parliament and the European integration in general also form part of the face-to-face interviews
conducted with more than 27.000 respondents. Together with the Eurobarometer surveys
conducted by the European Commission, the data available allows for a detailed and up-to-
date insight into citizens’ opinions, expectations and perceptions.
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view to an agreement

/I Interim report on the MMF 2021-2027: Parliament’s position with a

On Tuesday, Plenary will debate the Interim report on the Multiannual Financial Framework 2021-
2027. A resolution to be voted on Wednesday will provide Parliament’s input on the negotiations

for the European Union’s Multiannual Financial Framework post 2020.

In the view of its citizens, how much money should the EU then have at its disposal? According to a
Special Eurobarometer survey on the EU budget from April 2017, public opinion is split on this
crucial question: While over four in ten respondents (43%) think the EU should have greater financial
means given its political objectives, the same proportion (43%) believe the EU's political objectives
do not justify an increase in the Union's budget.

With which of the following two statements do you most agree? (%)
Don't know
m The EU's political objectives do not justify anincrease in the Union's budget
m The EU should have greater financial means given its political objectives Special Furobarometer 461: QA1 (2017)
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For more detailed information: Special Eurobarometer on opinions about the EU budget (April 2017)

In order to better analyse this first insight, we can take a look at where citizens think most of the
money is spent now - and where they would want to see it spent instead.

Asked about the areas where citizens believe the money goes, the largest part of respondents (34%)
think the European Union spends its budget mostly on administrative and personnel costs. Next in
line of perceived ‘big receivers’ are defence and security (27%), immigration issues (27%) or
economic growth (25%).


https://oeil.secure.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheprocedure.do?lang=en&reference=2018/0166R(APP)
https://oeil.secure.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheprocedure.do?lang=en&reference=2018/0166R(APP)
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/index#p=1&instruments=SPECIAL
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/index#p=1&instruments=SPECIAL
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2173

On which of the following do you think most of the EU budget is spent? Firstly? Any others? (MAX. 4
ANSWERS) (%)

Administrative and personnel costs, buildings [ INEREGEGIGTEIENEGEGEEEEEE 34%
Immigration issues I 27%
Defence and security I 27%
Economic growth I 25%
Assistance to EU neighbours, including candidate countries  [INNRNGIGTNEN 239%
Agriculture and rural development I 2%
Employment and social affairs IR 16
Regional investment [INNNEGEGEGEGEGEEN 6%
Development and humanitarian aid to countries outside the EU [ NRNREREEEE 16%
Public health [INNENEGGN 13%
Education, training, culture and media  [INRNEGEGTRENE 13%
Climate change and environmental protection [INNRNENEGTEEE 3%
Energy issues NN 12%
Scientific research [ INNENEGG 1075
Transport [N 5%
None [ 3%
Other [ 3%
Special Eurobarometer 461: QA2T (2017) Don't know [INNIINNEN 0%

NB: This chart gives the accumulated results per item mentioned as first answer and as one the three following
items.
For more detailed information: ial Eurobarometer on opinion heE April 2017

Now, let’s add to this perception citizens’ expectations, i.e. the answers on the question where they
would like to see EU budget being spent. Here, the most common answer is public health (46%),
while at least four in ten also mention employment and social affairs (43%) or education, training,
culture and media (40%). Just over a third (34%) would like EU budget to be spent on economic
growth, while around one quarter mentions climate change and environmental protection (25%),
defence and security (24%) or scientific research (21%).


http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2173

And on which of the following would you like EU budget to be spent?
Firstly? Any others? (MAX. 4 ANSWERS) (%)

Public health | 459
Employment and social affairs [ NRNRMEEE /3o
Education, training, culture and media [ NNRNRNRERMIEEEEE 09
Economic growth [ NG :+
Climate change and environmental protection | NRREENEEEEEEEEEEE 25+
Defence and security [ NNEREER -:o:
Scientific research | NNEREEGEGGGNGG 10
Agriculture and rural development [ NNENHEGEEE 13
Immigration issues || N RN 6%
Regional investment [ NNENRE 1-%
Energyissues [NNEGEGEGN 140
Development and humanitarian aid to countries outside. . | NGTzNG 11
Transport [ 6%
Assistance to EU neighbours, including candidate countries [ 6%
Administrative and personnel costs, buildings [l 3%
Other JJ 1%
None [l 2%

Don't know - 3% Special Eurobarometer 461: QA3T

NB: This chart gives the accumulated results per item mentioned as first answer and as one the three following
items.

For more detailed information: Special Eurobarometer on opinions about the EU budget (April 2017)

A significant disconnection between respondents’ perceptions of where the EU budget is spent, and
their preferences for where it should be spent becomes clearly visible: While respondents want to
see EU budget being spent on public health, employment and social affairs or education, training,
culture and media (all at least 40%), no more than 16% think these are areas where EU budget is
actually spent. On the other hand, citizens are most likely to think EU budget is spent on
administrative and personnel costs (34%) or on assistance to EU neighbours, including candidate
countries (23%), but no more than 6% say these are areas where they want EU budget to be spent.


http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2173

Comparison of expectations and perceptions with regard to the European Union budget

m EU28 - Expectations
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NB: This chart compares only results for items mentioned as firstly’.

For more detailed information: Special Eurobarometer on opinions about the EU budget (April 2017)


http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2173

Debate with the Chancellor of Germany, Angela Merkel,

on the Future of Europe

Parliament’s series of debates on the future of Europe continues, the Chancellor of Germany, Angela
Merkel will be the fourteenth European Union leader to debate the Future of Europe with MEPs on

Tuesday afternoon. According to the latest European Parliament Eurobarometer survey: Taking up
the challenge’, published last September, the share of respondents believing that their country’s

membershipin the EU is a good thing reaches its highest value since 1992 (62%, +2 since April 2018).

On a national basis, EU membership is increasingly perceived as positive in 18 EU countries, reaching
or exceeding the 75% threshold in Luxembourg (87%), Ireland (85%) Germany (81%), Netherlands
(78%), Sweden (77%) and Denmark (75%). Support for EU membership decreases in seven countries,
mainly in Romania by 10 points to 49%, with a negative view increasing by 7 points to 21%.

@ Generally speaking, do you think that (OUR COUNTRY)'s membership of the EU is...? (% - EU)

e== A good thing === Abadthing === Neithera good thing nor a bad thing === Don't know

Source: Parlemeter 2018, QA15
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For more detailed information: Parlemeter 2018 : Taking up the challenge (September 2018)


http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?type=AGENDA&reference=20181112&secondRef=SIT&language=EN
http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?type=AGENDA&reference=20181112&secondRef=SIT&language=EN
http://www.europarl.europa.eu/at-your-service/en/be-heard/eurobarometer/parlemeter-2018-taking-up-the-challenge
http://www.europarl.europa.eu/at-your-service/en/be-heard/eurobarometer/parlemeter-2018-taking-up-the-challenge
http://www.europarl.europa.eu/at-your-service/en/be-heard/eurobarometer/parlemeter-2018-taking-up-the-challenge

Moreover 68% (+1pp since April 2018) of EU respondents believe that their country has on balance
benefited from being a member of the EU, bringing this indicator to its highest level overall level
since 1983.

Taking everything into account, would you say that (OUR COUNTRY) has on balance benefited

or not from being a member of the EU? (% - EU)

e Benefited e Not benefited e=== Don't know
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Source: Parlemeter 2018, QA16

For more detailed information: Parlemeter 2018 : Taking up the challenge (September 2018)

In all 27 other EU countries, a majority considers that their country has benefited from its EU
membership, ranking from a maximum of 92% in Ireland to 54% in Greece - still well above an

absolute majority.


http://www.europarl.europa.eu/at-your-service/en/be-heard/eurobarometer/parlemeter-2018-taking-up-the-challenge

Taking everything into account, would you say that (OUR COUNTRY) has on balance benefited
or not from being a member of the EU? (%)
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For more detailed information: Parlemeter 2018 : Takin he challen

Among those who believe that EU membership has been beneficial, the most often expressed
reason is that ‘the EU contributes to economic growth in their country’ with a support of 38% (+2
pp compared to September 2017). At least one respondent in two in the Netherlands (57%, +1),
Estonia and Lithuania (both at 51%, respectively +2 and +9 percentage points since 2017) named
this argument first.

The two following arguments equally record 31% on average, namely ‘membership of the EU
improves co-operation between our country and the other countries of the EU" and ‘the EU brings
(NATIONALITY) people new work opportunities’, followed with 30% of replies on average by ‘the EU
contributes to maintaining peace and strengthening security’.


http://www.europarl.europa.eu/at-your-service/en/be-heard/eurobarometer/parlemeter-2018-taking-up-the-challenge

Which of the following are the main reasons for thinking that (OUR COUNTRY)
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Source: Parlemeter 2018, QA17

For more detailed information: Parlemeter 2018 : Taking up the challenge (September 2018)


http://www.europarl.europa.eu/at-your-service/en/be-heard/eurobarometer/parlemeter-2018-taking-up-the-challenge

The rule of law in Romania

The European Union has proclaimed the Rule of Law principle and respect for fundamental rights
and freedoms to be binding on all its Member States. On Wednesday, the European Parliament will
vote a resolution on the rule of law in Romania as it has done previously this year for other Member
States as well.

In a Elash Eurobarometer survey on the Cooperation and Verification Mechanism for Romania from

October 2016, respondents in Romania were asked to assess how important the problems of
corruption and shortcomings in the judicial system were in their country? The answer was clear: A
large majority of respondents in Romania thought that corruption and judicial shortcomings were
important problems.

In your view how important are the following problems in Romania? Would you say
that it is very important, fairly important, not very important or not at all important?
(in %)

B Veryimportant M Fairly important B Not very important M Not at allimportant = Don't know

CORRUPTION
October 2016 79 14 2 41
October 2014 78 13 1 6 2

May 2012 79 14 2 41

SHORTCOMINGS IN THE JURIDICAL SYSTEM

October 2016 64 26 4 313
October 2014 64 26 4 313
May 2012 63 28 4 312

Source: Flash Eurobarometer 445 (2017).
Base: 1001-1008 respondents.

For more detailed information: Flash Eurobarometer on the Cooperation and Verification Mechanism for
Bulgaria and Romania- Third wave (October 2016)

And while more respondents in Romania believe (compared to 2012) that the situation regarding
corruption and judicial shortcomings had improved since EU accession, a relative majority still
believes that the situation got worse over time.


https://oeil.secure.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheprocedure.do?lang=en&reference=2018/2844(RSP)
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2128
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2128
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2128
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2128

Compared to 10 years ago, when Romania became a Member of the EU, would you say the situation
has improved a lot, has improved slightly, has stayed about the same, has got worse slightly or has got
much worse as regards to? (in %)

m Total 'Improved’  mIt has stayed about the same m Total ‘got worse' Don't know
CORRUPTION
October 2016 29 24 45
October 2014 22 31 43
May 2012 13 31 53

SHORTCOMINGS IN THE JURIDICAL SYSTEM

October 2016 43 21 EY)
October2014 34 27 35
May 2012 pli} 30 45

Source: Flash Eurobarometer 445(2017).
Base: 1001-1008 respondents.

For more detailed information: Elash Eurobarometer on the Cooperation and Verification Mechanism for

Bulgaria and Romania- Third wav r201

72% of respondents said that the EU should have a role in tackling corruption and shortcomings in
the judicial system, while 24% disagreed with this view.

Would you say that you totally agree, tend to agree, tend to disagree or totally disagree that the EU
should have a role in tackling corruption, and shortcomings in the judicial system, in Romania? (in %)

I
Totally agree 59
57
I
Tend to agree 20
19
B October 2016
B - October 2014
Tend to disagree 6 May 2012
7
I
Totally disagree 11
13

Don't know 4

Source: Flash Eurobarometer 445 (2017).
Base:1001-1008 respondents.

For more detailed information: Flash Eurobarometer on the Cooperation and Verification Mechanism for
Bulgaria and Romania- Third wave (October 2016)


http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2128
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2128
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2128
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2128

il Clean Energy package

Aimed at enabling the European Union to deliver on its Paris Agreement commitments, Plenary will
discuss on Monday a new package of measures with the goal of providing the stable leqgislative
framework needed to facilitate the clean energy transition — and thereby taking a significant step
towards the creation of the Energy Union (Vote on Tuesday).

According to a special Eurobarometer on Attitudes of European citizens towards the Environment
from October 2017, 67% of Europeans think that environmental decisions should be taken jointly

within the EU, 29% believe that national governments should take such decisions individually.

When it comes to protecting the environment, do you think that decisions should be
made by the (NATIONALITY)governmentor made jointly within the EU?

1009
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%
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Special Eurobaremeter 468, QD6(2017) M Jointly withinthe EU ~ ® By the (NATIONALITY) government B Other M Don't know

For more detailed information: Special Eurobarometer on Attitudes of European citizens towards the
environment (Oct. 2017)

Moreover, a large majority of Europeans agree that European Union environmental legislation is
necessary for protecting the environment in their country.


https://ec.europa.eu/clima/policies/international/negotiations/paris_en
http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?type=AGENDA&reference=20181112&secondRef=SIT&language=EN
http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?type=AGENDA&reference=20181112&secondRef=SIT&language=EN
https://ec.europa.eu/commission/priorities/energy-union-and-climate_en
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2156
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2156
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2156
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2156
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Special Eurobarometer 468: QD9.1 m Total 'Agree' m Total 'Disagree’ = Don't know

For more detailed information: ial Eurobgrometer on Atti fEur n citizens towards the environmen

Moreover, in a special Eurobarometer on Climate change from September 2017, around nine in ten
respondents say it is important for national government to set targets to increase renewable energy

use by 2030. In all Member States, a majority of respondents say that it is important for their national
government to set targets to increase the amount of renewable energy used by 2030.

How important do you think it is that the (NATIONALITY) governmentsets targets to increase
the amount of renewable energy used, such as wind or solar power, by 20307 (%)

lT(:;taI'Impt:urtantr lT(:ntaI'N(:;timpc:nrtantr = Don't know SpecialEumbarometer459'QC?QDI?)
MT CY NL DK FR LU PT SI LT HU AT Fl SE EU28 BE HR UK DE PL SK CZ LV RO BG

For more detailed information: ial Eurobarometer on Clim hange (March 2017


http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2156
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2140
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2140

And finally, almost nine in ten respondents think it is important for their national government to
support improved energy efficiency by 2030.

How important do youthink it is that the (NATIONALITY) government provides support for
improving energy efficiency by 2030 (e.g. by encouraging people to insulate their home or
buy electric cars)? (%)

m Total 'Important' B Total 'Not importam' lDontknow Special Eurobarometer459 QCS (2017)
CY MT DK NL FR HU PT Sl LT LU BE UK HR AT EU28DE IT PL LV SK CZ EE RO BG

For more detailed information: Special Eurobarometer on Climate change (March 2017)


http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2140

5 Rail passengers’ rights and obligations

Since December 2009, European leaislation for Rail Passenger Rights lays the foundation for helping
passengers understand and exercise their rights when travelling by rail in the EU. Since then, the
single market for passenger rail transport is in development. On Wednesday afternoon, Plenary will
update EU rules on rail passenger rights in order to better protect users in the event of delays,
cancellations or discrimination (Vote on Thursday).

Are Europeans satisfied with all the aspects of rail transport such as infrastructures or accessibility?
According to a Flash Eurobarometer on European’s satisfaction with passenger rail services from
February 2018, almost three quarters of respondents (74%) are satisfied with the provision of
information about train timetables and platforms, with 26% saying they are very satisfied. Just over
one in ten (14%) are dissatisfied although just 4% are very dissatisfied.

Are you satisfied or not with the following services related to rail travel?
Provision of information about train tlmetables and platforms (%)

SK CZ LU AT WK PT DK LV NL SE EU26 FR IT DE HR BG HU RO LT
Flash Eurcbarometer 463: Q4.1 (2018) m Total 'Satisfied" o Total 'Dissatisfied' " Not appllcable m Don't know

For more detailed information: Flash Eurobarometer on Europeans' satisfaction with passenger rail services
(Jan-Feb 2018)


https://oeil.secure.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheprocedure.do?lang=en&reference=2017/0237(COD)
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2172
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2172
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2172
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2172

Moreover, the easiness of buying tickets, the availability of through-tickets and the availability
multi-mode tickets is very important to a large majority of respondents.

How important is the quality of the following services to you?
Ease of buying tickets (%)

n Total ! Important’ lTotaI’Notlmportant' = Don't know lNotaplecabIe Flash Eurobarometer 463: 05.2(2018)
FR AT PL BG SK UK EU26 SE Lv CZ DK HR NL LT Hu

More info: Elash Eurobarometer on Europeans' satisfaction with passenger rail services (Jan-Feb 2018)


http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2172

Two thirds of respondents (66%) are satisfied with the frequency of trains, with 48% saying they
are rather satisfied. More than one in five (22%) are dissatisfied, with 6% very dissatisfied. Just over
one in twenty say this does not apply, while 6% say they don’t know.

Are you satisfied or not with the following features of railway travel?
Frequency of the trains (%)

m Total 'Satisfied' m Total 'Dissatisfied' = Don't know m Not applicable Flash Eurobarometer 463: Q6.1 (2018)
NL DK AT LU UK SK FR EU26 ES Lv  PL HU RO LT BG

For more detailed information: Elash Eurobarometer on Europeans' satisfaction with passenger rail services
(Jan-Feb 2018)


http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2172
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2172

Almost six in ten are satisfied with the punctuality and reliability of railway travel (59%), with 16%
saying they are very satisfied. Almost one third (32%) are dissatisfied, with 10% very dissatisfied.
One in twenty (5%) say this is not applicable, while 4% don’t know.

Are you satisfied or not with the following features of railway travel?
Punctuality and reliability (%)

1 Total 'Satisfied' M Total 'Dissatisfied' " Don't know 1 Not applicable Flash Eurobarometer 463:06.2(2018)
LV AT ES PT NL CZ UK PL LU DK EL EU26 BE LT DE HU SE FR BG RO

For more detailed information: Elash Eurobarometer on Europeans' satisfaction with passenger rail services
(Jan-Feb 2018)


http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2172
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/FLASH/surveyKy/2172

Finally, more than half of the respondents (55%) are satisfied with the provision of information
during a train journey, particularly in the case of delays, with 17% saying they are very satisfied.
Almost one third (31%) are dissatisfied, with 9% very dissatisfied.

Are you satisfied or not with the following features of railway travel?
Provision of information during the journey, in particular in case of delay (%)

m Total 'Satisfied" u Total 'Dissatisfied' = Don't know m Not applicable Flash Eurobarometer 463:06.3 (2018)
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For more detailed information: Flash Eurobgrometer on Eur ns'satisfaction with nger rail servi n-Feb 201
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